



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΓΕΝΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ
ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

Αθήνα, 8/10/2024

Αρ. Πρωτ.: οικ. 2535

Ταχ. Δνση :Λ. αθηνών 58

Ταχ. Κώδικας 10441 Αθήνα

Τηλέφωνο: 210 5275126-127

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΚΑΠ 2023-2027

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ Π3-77-3.1 «Ανάπτυξη συνεργασιών μέσω Επιχειρησιακών Ομάδων (ΕΟ) της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης Καινοτομίας»



ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ

που αφορά στην 1^η Πρόσκληση για την υποβολή αιτήσεων στήριξης προς ένταξη στην παρέμβαση Π3-77-3.1 «Ανάπτυξη συνεργασιών μέσω Επιχειρησιακών Ομάδων (ΕΟ) της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης Καινοτομίας» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής της Ελλάδας (ΣΣ ΚΑΠ) 2023 – 2027»

Αθήνα, Οκτώβριος 2024



Με τη συγχρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ



Στρατηγικό Σχέδιο
ΚΑΠ 2023-2027

ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

Η Παρέμβαση Π3-77-3.1 «Ανάπτυξη συνεργασιών μέσω Επιχειρησιακών Ομάδων (ΕΟ) της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης Καινοτομίας (ΕΣΚ) του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής της Ελλάδας 2023 – 2027 (ΣΣ ΚΑΠ) συμβάλλει στην επίτευξη του οριζόντιου στόχου της ΚΑΠ για εκσυγχρονισμό του τομέα με την προώθηση και την ανταλλαγή γνώσεων, καινοτομίας και ψηφιοποίησης στη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές και την ενθάρρυνση της υιοθέτησής τους καθώς και στη διασύνδεση της έρευνας με την πράξη μέσω της χρηματοδότησης υλοποίησης πιλοτικών εφαρμογών για το σκοπό αυτό.

Οι συνεργασίες μεταξύ ατόμων/φορέων που θα αναπτυχθούν, **Επιχειρησιακές Ομάδες (εφεξής Ε.Ο.)** μέσω του εντοπισμού των προβλημάτων/ευκαιριών και συναφών καινοτόμων λύσεων, θα υλοποιήσουν πιλοτικές εφαρμογές με σκοπό την αύξηση της γνώσης, της καινοτομίας και της ψηφιοποίησης στους τομείς της γεωργίας / κτηνοτροφίας, της δασοκομίας και του τομέα των τροφίμων (μεταποίηση) καθώς και τη διάδοσή τους και παράλληλα την ενθάρρυνση της υιοθέτησης των σχετικών αποτελεσμάτων στην παραγωγική διαδικασία.

Ειδικότερα, μέσω της παρέμβασης χρηματοδοτούνται Ε.Ο. με στόχους την:

- ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων στην πρωτογενή παραγωγή (γεωργικές εκμεταλλεύσεις), στο δασικό τομέα και στον τομέα των τροφίμων (μεταποίηση),
- αναζήτηση νέων καλλιεργητικών πρακτικών και πρακτικών παραγωγής που συμβάλλουν στην προστασία του περιβάλλοντος αλλά και την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή,
- αξιοποίηση τεχνολογικών γνώσεων, νέων ή παραδοσιακών πρακτικών, ερευνητικών αποτελεσμάτων και οργανωτικών καινοτομιών και την ενσωμάτωσή τους στην πράξη μέσω πιλοτικών εφαρμογών.

Η χρηματοδότηση αφορά αποκλειστικά στη δημιουργία των Ε.Ο. και στην υλοποίηση ενός συγκεκριμένου Επιχειρησιακού Σχεδίου (project). Ειδικότερα, η ενίσχυση αφορά σε ενέργειες προετοιμασίας για τη δημιουργία της Ε.Ο. καθώς και σε ενέργειες για την υλοποίηση πιλοτικής εφαρμογής με σκοπό την ενσωμάτωση συγκεκριμένου ερευνητικού αποτελέσματος, καινοτομίας στην πράξη. Διευκρινίζεται ότι, **δεν χρηματοδοτούνται δαπάνες για την ανάπτυξη βασικής έρευνας.**

Η πιλοτική εφαρμογή αφορά είτε στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων (γεωργικές εκμεταλλεύσεις), είτε στο δασικό τομέα, είτε στον τομέα των τροφίμων (μεταποίηση).

ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

Η Παρέμβαση Π3-77-3.1 του ΣΣ ΚΑΠ εφαρμόζεται σε όλη τη χώρα.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ – ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ – ΕΝΤΑΣΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Η ενίσχυση αφορά σε αιτήσεις στήριξης με συνολικό αιτούμενο προϋπολογισμό από **300.000 € έως 500.000 €**.

Η Παρέμβαση Π3-77-3.1 συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης - Ε.Γ.Τ.Α.Α.) και από το Ελληνικό Δημόσιο (Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων – Π.Δ.Ε.).

Η ένταση της ενίσχυσης ανέρχεται στο 100% τόσο για τις Ε.Ο. που το έργο τους εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του άρθρου 42 της συνθήκης για την λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Σ.Λ.Ε.Ε.) σχετικά με την παραγωγή και εμπορία γεωργικών προϊόντων, όσο και για αυτές που το έργο τους αφορά συνεργασίες για το δασοκομικό τομέα, αλλά και τον τομέα της μεταποίησης και των τροφίμων που το τελικό προϊόν δεν είναι γεωργικό.

Το καθεστώς για τη χορήγηση της ενίσχυσης αφορά στον Καν. (ΕΕ) 2021/2115, για τις περιπτώσεις που το έργο των Ε.Ο. εμπίπτει στο άρθρο 42 της Σ.Λ.Ε.Ε. (γεωργικός τομέας) και στον Καν. (ΕΕ) 2022/2472 (ABER) για τις περιπτώσεις που το έργο των Ε.Ο. είναι εκτός αυτού.

Για τη διευκόλυνση της χρηματοδότησης της υλοποίησης των εγκεκριμένων πράξεων προβλέπεται η δυνατότητα στους δικαιούχους λήψης προκαταβολών, η οποία χορηγείται μετά την έκδοση της απόφασης ένταξης και δεν μπορεί να υπερβαίνει το 50% της Δημόσιας Ενίσχυσης. Η λήψη προκαταβολής υπόκειται στην υποχρέωση ισόποσης εγγύησης τράπεζας ή άλλου χρηματοπιστωτικού ιδρύματος εγκατεστημένου στην ελληνική επικράτεια ή καλύπτεται από μηχανισμό που παρέχεται ως εγγύηση από δημόσια οντότητα ή από το κράτος μέλος, βάσει του άρθρου 22 της υπ' αριθ. 3506/18.12.2023 (Β' 7144) απόφασης σχετικά με τους εθνικούς κανόνες επιλεξιμότητας δαπανών για τις παρεμβάσεις αγροτικής /ανάπτυξης του Στρατηγικού Σχεδίου για την Κοινή Αγροτική Πολιτική 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ).

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Δικαιούχοι της ενίσχυσης είναι τα μέλη των συνεργασιών - Ε.Ο.. Τα μέλη δύναται να είναι φυσικά πρόσωπα (ατομικές επιχειρήσεις) ή νομικά πρόσωπα οποιασδήποτε μορφής και οι Ε.Ο. διαθέτουν συμφωνητικό συνεργασίας.

Ειδικότερα τα μέλη μπορεί να είναι :

- Μέλη που δραστηριοποιούνται στους τομείς της γεωργίας, της δασοκομίας ή της κτηνοτροφίας: μεμονωμένοι παραγωγοί (ενεργοί γεωργοί) ή αναγνωρισμένη επαγγελματική οργάνωση (π.χ. αγροτικοί συνεταιρισμοί, ομάδες παραγωγών, οργανώσεις παραγωγών, κτλ.) ή νομικά πρόσωπα (ΟΕ, ΑΕ, κ.λπ.) με κύρια δραστηριότητα ως μεμονωμένος φορέας ή μέσω των μελών του στον πρωτογενή τομέα.
 - Επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν συσταθεί νομίμως και λειτουργούν, είτε ως νομικά πρόσωπα (π.χ. ΑΕ, ΕΠΕ, ΕΕ, ΟΕ, ΙΚΕ, κ.λπ.), είτε ως ατομικές επιχειρήσεις στην Ελλάδα ή σε κράτος – μέλος της Ε.Ε. και δύναται να αφορούν σε τομείς όπως η μεταποίηση και εμπορία αγροτικών προϊόντων, ανάπτυξης λογισμικού με χρήση δορυφορικών δεδομένων, τηλεπισκόπησης, αεροφωτογραφιών κ.λπ. για την παραγωγή λογισμικού με γεωχωρική αναφορά, παραγωγής ζωοτροφών, σιτηρεσιών και γεωργικών εισροών εν γένει, καθώς και σε οποιοδήποτε τομέα σχετίζεται με έναν ή περισσότερους από τους στόχους της παρέμβασης, συμπεριλαμβανομένων θεμάτων που σχετίζονται με την υγιεινή διατροφή, την καταπολέμηση της σπατάλης τροφίμων την ευζωία των ζώων κ.λπ.. Οι εν λόγω επιχειρήσεις δύναται να έχουν αναπτύξει τεχνογνωσία σχετικά με το αντικείμενο του έργου, την οποία και θα ενσωματώνουν στην πράξη στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου της Ε.Ο. ή και να παρέχουν γεωργικές συμβουλές
 - Ερευνητικοί Οργανισμοί και λοιποί φορείς που αντιμετωπίζονται ως ερευνητικοί.
 - Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, όπου έχουν συσταθεί και λειτουργούν νόμιμα και δραστηριοποιούνται σε τομείς που σχετίζονται με έναν ή περισσότερους από τους στόχους της παρέμβασης.
 - Περιβαλλοντικές Οργανώσεις, όπου έχουν συσταθεί και λειτουργούν νόμιμα.
- Επιπρόσθετα, οι Ε.Ο. θα πρέπει να πληρούν αθροιστικά τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
- i. Να απαρτίζονται από τουλάχιστον δύο (2) μέλη, από τα οποία τουλάχιστον το ένα (1) μέλος να δραστηριοποιείται στους τομείς της γεωργίας ή/ της κτηνοτροφίας ή/ της δασοκομίας.
 - ii. Να δραστηριοποιούνται είτε: σε θέματα που αφορούν στο γεωργικό / δασικό / κτηνοτροφικό τομέα (παραγωγή & εμπορία γεωργικών / δασικών / κτηνοτροφικών προϊόντων) και στον τομέα των τροφίμων ή σε θέματα που αφορούν στο περιβάλλον και

την κλιματική αλλαγή και σχετίζονται με έναν ή περισσότερους στόχους της παρέμβασης.

iii. Στην περίπτωση της διακρατικής συνεργασίας το/α μέλος/η που δραστηριοποιείται/ούνται σε θέματα που αφορούν στο γεωργικό / κτηνοτροφικό/δασοκομικό τομέα και στο τομέα των τροφίμων να έχει έδρα στην ελληνική επικράτεια.

iv. Να προσδιορίζουν το μέλος εκείνο που θα είναι ο επικεφαλής εταίρος της Ε.Ο., ο οποίος θα έχει το ρόλο του «**Διευκολυντή Καινοτομίας (Innovation Facilitator)**» του έργου της Ε.Ο., με σκοπό το συντονισμό και την παροχή υπηρεσιών για τη διευκόλυνση της υλοποίησης του επιχειρησιακού σχεδίου της Ε.Ο.

v. Ο Διευκολυντής Καινοτομίας μπορεί να είναι οποιοδήποτε μέλος της Ε.Ο., κατά προτίμηση όμως συνιστάται να είναι εκείνο το μέλος της Ε.Ο. που έχει την απαιτούμενη επάρκεια και έχει έδρα στην ελληνική επικράτεια. Για την περίπτωση που το μέλος έχει νομική μορφή θα προσδιορίζεται ο εκπρόσωπος του που θα έχει τον εν λόγω ρόλο.

vi. Να περιγράφουν την υποχρεωτική δράση διάδοσης των αποτελεσμάτων του επιχειρησιακού σχεδίου σε εθνικό επίπεδο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο μέσω του Εθνικού και του Ευρωπαϊκού Δικτύου ΚΑΠ αλλά και μέσω των τοπικών επικοινωνιακών μέσων που χρησιμοποιούν οι παραγωγοί για να ενημερώνονται, με στόχο τη μεγαλύτερη δυνατή διάχυση γνώσεων και πληροφοριών.

Επιπλέον όροι έγκρισης και υλοποίησης του έργου των Ε.Ο.:

- Η υλοποίηση της πιλοτικής εφαρμογής πραγματοποιείται σε εγκατάσταση / εις των μελών της ομάδας τους, που βρίσκεται εντός των γεωγραφικών ορίων της ελληνικής επικράτειας.
- Να μην εκκρεμεί σε βάρος μέλους της Ε.Ο. ανάκτηση ενίσχυσης.
- Να μην τελεί μέλος της Ε.Ο. υπό πτώχευση, εκκαθάριση ή αναγκαστική διαχείριση ή να μην έχει λάβει ενίσχυση διάσωσης ή αναδιάρθρωσης.

Στην παρέμβαση εντάσσονται αυτοδικαίως με την απλή γνωστοποίηση του σχετικού αιτήματος επιχειρησιακές ομάδες που έχουν δημιουργηθεί στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας HORIZON για την πρακτική εφαρμογή στο πεδίο (γεωργική εκμετάλλευση/δασική έκταση) των αποτελεσμάτων του ερευνητικού προγράμματος που χρηματοδοτήθηκε με την προϋπόθεση της συμμετοχής/προσθήκης στα μέλη της ομάδας γεωργών /δασοκτημόνων για την περίπτωση που δεν συμμετείχαν στο αρχικό σχήμα.

Αντίστοιχα εντάσσονται στην παρέμβαση επιχειρησιακές ομάδες για την πρακτική εφαρμογή στο πεδίο (γεωργική εκμετάλλευση/δασική έκταση) των αποτελεσμάτων ερευνητικού προγράμματος που υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του Προγράμματος LIFE , με την προϋπόθεση της

συμμετοχής /προσθήκης στα μέλη της ομάδας γεωργών /δασοκτημόνων για την περίπτωση που δεν συμμετείχαν στο αρχικό σχήμα ερευνητικού προγράμματος /έργου

ΜΗ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ

- Σχήματα συνεργασίας που δε διαθέτουν συμφωνητικό συνεργασίας ή δεν έχουν ορίσει Διευκολυντή Καινοτομίας.
- Υφιστάμενες Ε.Ο. που δεν ξεκινούν νέα δραστηριότητα αλλά συνεχίζουν κάποια δραστηριότητα που έχουν ήδη ξεκινήσει.
- Ε.Ο. με αντικείμενο που δεν αφορά σε αντιμετώπιση ενός συγκεκριμένου προβλήματος με πρακτική εφαρμογή ή στην εξερεύνηση μιας ευκαιρίας που θα οδηγήσει σε καινοτομία.
- Ε.Ο. με αντικείμενο που δεν στηρίζεται σε προσεγγίσεις που αφορούν αξιοποίηση τεχνολογικών γνώσεων, νέων και παραδοσιακών πρακτικών, ερευνητικών αποτελεσμάτων και οργανωτικών καινοτομιών και την ενσωμάτωσή τους στην πράξη μέσω πιλοτικών εφαρμογών.
- Ε.Ο. με μέλη που ο ρόλος τους δεν είναι ενεργός ή σύμφωνος με το έργο που περιγράφεται στο επιχειρησιακό σχέδιο.
- Ε.Ο. με μέλη νομικά πρόσωπα τα οποία δεν έχουν συσταθεί κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης στήριξης.
- Όταν το επιχειρησιακό σχέδιο δεν συμβάλλει στην εξυπηρέτηση ενός ή περισσότερων στόχων της παρέμβασης.
- Ε.Ο. με μέλη φορείς για τους οποίους έχει εκδοθεί απόφαση καταλογισμού για παραβάσεις των υποχρεώσεων που απορρέουν από την ένταξή τους σε προηγούμενα προγράμματα ή προηγούμενες προσκλήσεις Μέτρων του ΠΑΑ ή του ΕΣΠΑ και δεν έχει προσκομισθεί απόδειξη πληρωμής του καταλογισθέντος ποσού στη ΔΟΥ.
- Σχήματα συνεργασίας που έχουν χρηματοδοτηθεί/χρηματοδοτούνται στο πλαίσιο υλοποίησης του ΠΑΑ 2014-2022 για το ίδιο αντικείμενο.
- Ε.Ο. που μέλος της προέρχεται από άλλο Κράτος – Μέλος της ΕΕ και δραστηριοποιείται σε θέματα που αφορούν στο γεωργικό/κτηνοτροφικό/δασοκομικό τομέα ή/και στον τομέα των τροφίμων ή ο ρόλος του περιορίζεται μόνο στη διάχυση των αποτελεσμάτων του επιχειρησιακού σχεδίου.

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

Ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας των δαπανών που αφορούν στην υλοποίηση του επιχειρησιακού σχεδίου ορίζεται η ημερομηνία υποβολής της ηλεκτρονικής αίτησης στήριξης (οριστική υποβολή) στο πληροφοριακό σύστημα ΟΠΣΚΕ. Η ρύθμιση δεν εφαρμόζεται για τις δαπάνες που αφορούν στην ίδρυση της Ε.Ο.

Οι επιλέξιμες δαπάνες είναι:

- 1. Δαπάνες για την ίδρυση της Ε.Ο.** (αφορά σε δαπάνες για τις βασικές ενέργειες σχετικά με την εξεύρεση των εταίρων – μελών, την επεξεργασία των στοιχείων σχετικά με το σκοπό και το στόχο της πιλοτικής εφαρμογής καθώς και στην εκπόνηση του Επιχειρησιακού Σχεδίου της συνεργασίας).
Για αυτή την κατηγορία δαπανών η χορήγηση της ενίσχυσης θα πραγματοποιηθεί με κατ' αποκοπή ποσό στη βάση της μελέτης που πραγματοποιήθηκε και εφαρμόστηκε στο πλαίσιο της υλοποίησης του Μέτρου 16 του ΠΑΑ 2014-2022.
- 2. Δαπάνες προσωπικού για τα μέλη της Ε.Ο.** που σχετίζονται αποκλειστικά με την υλοποίηση του εγκεκριμένου Επιχειρησιακού Σχεδίου της Ε.Ο. και αφορούν κυρίως στην υλοποίηση της πιλοτικής εφαρμογής αλλά και τις άλλες δραστηριότητες και ενέργειες όπως αυτές περιγράφονται στο εγκεκριμένο σχέδιο και απαιτούνται για την ολοκλήρωσή του.
Ο υπολογισμός και η χορήγηση των δαπανών προσωπικού της Ε.Ο. που θα απασχοληθούν για τη διεκπεραίωση του Επιχειρησιακού Σχεδίου της συνεργασίας θα γίνει σε εφαρμογή μελέτης μοναδιαίου κόστους που εκπονήθηκε για το σκοπό αυτό και κοινοποιήθηκε στην Ε.Ε.. Το μοναδιαίο κόστος προσδιορίζει κοινές αμοιβές προσωπικού ανά ανθρωπομήνα (ή ανθρωποημέρα). Η εν λόγω αμοιβή διαφοροποιείται ανά κατηγορία προσωπικού των μελών της Ε.Ο. (όπως ερευνητικά ιδρύματα ή ερευνητικοί οργανισμοί, ιδιωτικές επιχειρήσεις, συλλογικούς φορείς, διεπαγγελματικές οργανώσεις, ΜΚΟ, φυσικά πρόσωπα) ανάλογα με το επίπεδο απασχόλησης και εμπειρίας, όπως αυτές έχουν προσδιορισθεί στην εν λόγω μελέτη εφαρμογής απλοποιημένου κόστους. Όσον αφορά στις αμοιβές των παραγωγών – φυσικών προσώπων η αποζημίωση της απασχόλησής τους προσδιορίζεται λαμβάνοντας υπόψη το μέσο ετήσιο γεωργικό εισόδημα όπως αυτό προκύπτει από στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ (τρέχοντος έτους) και αυτές των εργατών γης προσδιορίζονται από την ισχύουσα εθνική νομοθεσία (ελάχιστο ισχύουν ημερομίσθιο ανειδίκευτου εργάτη πλέον των εργοδοτικών εισφορών).

3. Δαπάνες μετακίνησης των μελών της Ομάδας Έργου

Για τις δαπάνες μετακίνησης των μελών της Ε.Ο. η χρηματοδότηση θα γίνει με εφαρμογή προσδιορισμού ενιαίου συντελεστή σε εφαρμογή μελέτης (απλοποιημένου κόστους) που εκπονήθηκε για το σκοπό αυτό και κοινοποιήθηκε στην Ε.Ε.. Ειδικότερα, η έγκριση του προϋπολογισμού για τις μετακινήσεις θα αφορά στον προσδιορισμό ποσού μέσω της εφαρμογής συγκεκριμένου ποσοστού δαπανών επί των άμεσων δαπανών για τις αμοιβές προσωπικού.

4. Δαπάνες διάχυσης/προώθησης των αποτελεσμάτων του επιχειρησιακού σχεδίου

Για τις δαπάνες διάχυσης/προώθησης (όπως δαπάνες που αφορούν στη δημιουργία ιστοσελίδας, εντύπου, διοργάνωση ημερίδων, δαπάνες δημοσιεύσεων, συμμετοχή σε συνέδρια, εκθέσεις, καθώς και το κόστος μεταφράσεων) των αποτελεσμάτων του Επιχειρησιακού Σχεδίου της Ε.Ο. η χρηματοδότηση θα γίνει με εφαρμογή προσδιορισμού ενιαίου συντελεστή σε εφαρμογή μελέτης που εκπονήθηκε για το σκοπό αυτό και κοινοποιήθηκε στην Ε.Ε.. Ειδικότερα, η έγκριση του προϋπολογισμού για τη διάχυση/προώθηση θα αφορά στον προσδιορισμό ποσού μέσω της εφαρμογής συγκεκριμένου ποσοστού δαπανών επί των άμεσων δαπανών για τις αμοιβές προσωπικού.

5. Δαπάνες για το κόστος μίσθωσης εδαφών και λοιπών παγίων καθώς και το κόστος χρήσης μηχανημάτων, επιστημονικών οργάνων, εργαλείων, εξοπλισμό πληροφορικής και λογισμικό που τεκμηριωμένα χρησιμοποιούνται για την υλοποίηση της πιλοτικής εφαρμογής που αφορά στο εγκεκριμένο Επιχειρησιακό Σχέδιο της Ε.Ο. Το ποσό των δαπανών που υπολογίζεται ως ενίσχυση για τις περιπτώσεις μισθώσεων γίνεται με την προσκόμιση σχετικών παραστατικών σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην ισχύουσα εθνική νομοθεσία.

6. Δαπάνες αναλωσίμων (κόστος υλικών, εφοδίων, και άλλων συναφών ειδών) που σχετίζονται αποκλειστικά με την υλοποίηση του επιχειρησιακού σχεδίου της συνεργασίας με την προϋπόθεση ότι δεν αποτελούν πάγια εγκατάσταση ή βελτίωση των κτιριακών εγκαταστάσεων ή άλλων παγίων που διαθέτει μέλος της Ε.Ο. Δεν περιλαμβάνονται δαπάνες για την προμήθεια αναλωσίμων γραφείου. Για τις συγκεκριμένες δαπάνες ισχύουν τα προβλεπόμενα στο άρθρο 27 της υπ' αριθ. 3506/18.12.2023 (Β' 7144) απόφασης.

7. Δαπάνες που αφορούν στην αμοιβή ορκωτού λογιστή / ελεγκτή, εγγεγραμμένου στο Μητρώο Ελεγκτών της ΕΛΤΕ ή εταιρείας Ορκωτών Λογιστών για την πιστοποίηση του οικονομικού αντικειμένου (δαπανών) του έργου.

8. Έμμεσες λειτουργικές δαπάνες,

Οι έμμεσες λειτουργικές δαπάνες υπολογίζονται και χορηγούνται με ενιαίο συντελεστή των επιλέξιμων άμεσων δαπανών προσωπικού της Ε.Ο.. Στο πλαίσιο αυτό και λαμβάνοντας υπόψη το άρθρο 26, παρ. 3β της υπ' αριθ. 3506/18.12.2023 (Β' 7144) απόφασης για τους εθνικούς κανόνες επιλεξιμότητας δαπανών για τις παρεμβάσεις αγροτικής ανάπτυξης του ΣΣ ΚΑΠ το εν λόγω ποσοστό ανέρχεται σε 15% επί των άμεσων επιλέξιμων δαπανών προσωπικού.

Διευκρινίζεται ότι, όσον αφορά στις κατηγορίες δαπανών, ίδρυση της Ε.Ο. (1), προσωπικού (2), μετακινήσεων (3), διάχυσης/προώθησης (4) και έμμεσων λειτουργικών δαπανών (8), που θα υπολογίζονται με μεθόδους απλοποιημένου κόστους, θα αποζημιώνονται λαμβάνοντας υπόψη τη βεβαίωση του ορκωτού λογιστή/ελεγκτή με την οποία θα πιστοποιούνται οι καταβληθείσες ανά κατηγορία δαπάνες από το δικαιούχο της ενίσχυσης.

ΑΡΧΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ

Το Επιχειρησιακό Σχέδιο θα καταρτίζεται στηριζόμενο στις εξής αρχές:

- (α) ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων με επίκεντρο τις ανάγκες των αγροτών/των δασοκόμων, για την ταυτόχρονη αντιμετώπιση του συνόλου των αλληλεπιδράσεων προβλημάτων /ευκαιριών σε ολόκληρη την αλυσίδα αξίας και εφοδιασμού με χρηστικές λύσεις·
- (β) τη συγκέντρωση εταίρων με συμπληρωματικές γνώσεις, όπως αγρότες, συμβούλους, ερευνητές, επιχειρήσεις ή μη κυβερνητικές οργανώσεις σε έναν στοχευμένο συνδυασμό που συμβάλει στην επίτευξη των στόχων του έργου·
- (γ) δημιουργία ενός πλαισίου συν αντίληψης από κοινού απόφασης και δημιουργίας καθ' όλη τη διάρκεια του έργου·

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

Τα κριτήρια επιλογής των πράξεων θα διαμορφωθούν λαμβάνοντας υπόψη τις εξής αρχές:

- (α) Κατάρτιση στοχευμένου επιχειρησιακού σχεδίου βασισμένο στις τρεις προαναφερόμενες αρχές (ενδεικτικά θα αξιολογείται η σαφήνεια του επιχειρησιακού σχεδίου ως προς τις εν λόγω αρχές και η σαφήνεια ως προς την περιγραφή του προβλήματος και της ευκαιρίας που δίνεται για τη εξεύρεση λύσης. Επιπλέον, θα αξιολογείται η προστιθέμενη αξία αυτού στην αντιμετώπιση του προβλήματος σε συνδυασμό και με την εμβέλεια του στην αγορά και θα δίνεται προτεραιότητα στα

επιχειρησιακά σχέδια που αφορούν στις μεθόδους άρδευσης και την εξοικονόμηση ύδατος, στην κλιματική αλλαγή (αποτύπωμα άνθρακα, είδη και ποικιλίες ανθεκτικές) και στο περιβάλλον (ερημοποίηση, υγιεινή του εδάφους).

(β) Στοχευμένη σύνθεση της Επιχειρησιακής Ομάδας (ενδεικτικά θα αξιολογείται η συμμετοχή συμβούλων και ο ρόλος τους στη λειτουργία της Επιχειρησιακής Ομάδας, η συμμετοχή συλλογικών φορέων και η συμμετοχή άλλων φορέων εντός ή εκτός του αγροδιατροφικού τομέα που μπορούν να συμβάλλουν συμπληρωματικά με τις γνώσεις τους στην επίτευξη των στόχων του έργου και για τους οποίους ο ρόλος θα καθορίζεται με σαφήνεια ως προς την υλοποίηση αυτού).

(γ) Οργάνωση της Επιχειρησιακής Ομάδας ως προς τη διαχείριση του Επιχειρησιακού Σχεδίου (ενδεικτικά θα αξιολογείται το οργανωτικό σχήμα της Επιχειρησιακής Ομάδας σχετικά με τους καθορισμένους ρόλους αυτής σε σχέση με την υλοποίηση του έργου)

(δ) Διάχυση και διάδοση αποτελεσμάτων (πέραν από την υποχρεωτική απαίτηση για διάχυση και διάδοση των αποτελεσμάτων θα αξιολογούνται οι επιπλέον κατηγορίες δράσεων διάχυσης και διάδοσης των αποτελεσμάτων σε συνδυασμό με το ποσοστό του διατιθέμενου προϋπολογισμού για το σκοπό αυτό).

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΣΤΗΡΙΞΗΣ, ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ

Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών εκδίδεται δημόσια πρόσκληση για την υποβολή αιτήσεων στήριξης στο πλαίσιο της παρέμβασης Π3-77-3.1 «Ανάπτυξη συνεργασιών μέσω Επιχειρησιακών Ομάδων (ΕΟ) της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης Καινοτομίας» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής της Ελλάδας (ΣΣ ΚΑΠ) 2023 – 2027».

Στην εν λόγω πρόσκληση, προσδιορίζονται, η περίοδος υποβολής των αιτήσεων στήριξης, το συνολικό ποσό της Δημόσιας ενίσχυσης που διατίθεται καθώς και κάθε άλλη απαραίτητη πληροφορία για την υποβολή των αιτήσεων στήριξης προς ένταξη στην παρέμβαση Π3-77-3.1., την έγκριση και την παρακολούθηση των ενταγμένων πράξεων.

Η υποβολή των αιτήσεων στήριξης πραγματοποιείται ηλεκτρονικά μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ) στον δικτυακό τόπο www.opske.gr

Η επιλογή και ένταξη των δικαιούχων γίνεται με **συγκριτική αξιολόγηση**. Οι αιτήσεις στήριξης που ικανοποιούν τα κριτήρια επιλεξιμότητας βαθμολογούνται με βάση τα κριτήρια επιλογής που θα ορίζονται στην πρόσκληση της παρέμβασης και κατατάσσονται με απόλυτα φθίνουσα σειρά. Οι αιτήσεις που έχουν λάβει βαθμολογία μεγαλύτερη ή ίση με τη βάση της κάθε κατηγορίας **επιλέγονται για στήριξη μέχρι την κάλυψη των διαθέσιμων πιστώσεων.**

Με υπουργική απόφαση καθορίζονται, τα κριτήρια επιλεξιμότητας, τα κριτήρια επιλογής, οι διαδικασίες αξιολόγησης και τροποποιήσεων των αιτήσεων στήριξης, η διαδικασία καταβολής των ενισχύσεων και κάθε άλλη λεπτομέρεια εφαρμογής της Παρέμβασης Π3-77-3.1.

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ-ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ

Το παρόν κείμενο δεν αποτελεί το θεσμικό πλαίσιο της Παρέμβασης Π3-77-3.1 και δεν υπερισχύει έναντι του.

Η Προδημοσίευση της 1^{ης} Πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την **υποβολή αιτήσεων στήριξης προς ένταξη στην παρέμβαση Π3-77-3.1 «Ανάπτυξη συνεργασιών μέσω Επιχειρησιακών Ομάδων (ΕΟ) της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης Καινοτομίας» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής της Ελλάδας (ΣΣ ΚΑΠ) 2023 – 2027»** κοινοποιείται στις Περιφέρειες της χώρας, αναρτάται στις ιστοσελίδες του ΥΠΑΑΤ www.agrotikianaptixi.gr και www.minagric.gr και στις σχετικές ιστοσελίδες των Περιφερειών.

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ
ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

Αναστασία Κεραμιδά